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Solidarité aux enseignantes grévistes Grecques    
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Le gouvernement grecque a creé une ambiance de térrorisme contre les enseignantes, en ménacant qu' il va licencier tous ceux qui ont participé à la grève génerale proclamée par les syndicates des enseignantes, affine de derange la férmeture de la télévision publique (ERT).

Les enseignantes de PAME ont organisé plusieures maniféstations en protéstations à nombreuses villes de Grèce.

Dans une annonce, les forces de PAME au secteur publique ont accentué que:

“La reponse de toute la classe ouvrière doit etre directe si le gouvernement mets en oeuvre ses ménaces.
Nous démandons l' arret direct des accusations. Aucun ne sera seul.
Nous demandons l' arret de la politique de “loi et ordre”. Nous démandons la levée de la politique de récours à tous les travailleurs qui la subissent.
Nous appelons tous les syndicates et les associations du pays à soutenir les enseignantes grévistes et à condamner l' autoritarisme de la coalition gouvernementale.”
Le Sécretariat de la FISE appelle les syndicalistes et les syndicates à exprimer leur solidarité aux enseignantes grecques. A dénoncer le gouvernement grec, qui essai de toute façon àabolir le droit de la grève et aux luttes organisées, qui sont contre sa politique.

A dénoncer aussi les licenciements des enseignantes et des fonctionnaires et l' abolition des écoles et des organismes publiques.

Le Sécretariat Executif

