SostegnoNOtagli è un gruppo di oltre 120 persone fra genitori, docenti ed educatori nato per mantenere i contatti tra tutti quanti operano nella scuola per l'integrazione degli alunni con bisogni speciali di Milano e Provincia, a  seguito della crescente impossibilità di garantire una efficace ed effettiva inclusione scolastica. 
Il netto peggioramento della situazione, dovuto ai progressivi tagli al finanziamento della scuola pubblica, ha generato una diffusa preoccupazione tanto fra i genitori, in particolare coloro i quali hanno figli con disabilità, quanto fra gli insegnanti di sostegno, il cui ruolo di facilitatori nel percorso di formazione e integrazione è imprescindibile. Basti pensare alla quantità di tempo che bambini e ragazzi trascorrono a scuola per comprendere l'importanza della qualità dell’offerta didattica e formativa.

I genitori del gruppo, in questo inizio di anno scolastico, hanno visto concretizzarsi i loro peggiori timori: il superamento del limite tra una scuola che, con acrobazie professionali, riusciva a garantire una qualità accettabile dell’integrazione e una che, di fatto, esclude  dalla piena partecipazione alla vita sociale i bambini e ragazzi con disabilità. La mancanza di un numero adeguato di insegnanti di sostegno, molti dei quali non specializzati,  e l'assenza di formazione degli insegnanti curricolari hanno infatti come conseguenza, oltre alla palese violazione del diritto allo studio, il determinarsi di un costante stato di incertezza e inadeguatezza negli alunni e studenti con disabilità. Il progetto di vita include anche la loro esperienza scolastica, il cui successo dipende dalla capacità della scuola di pianificare e garantire qualità e continuità. Al fine di conoscere quale prospettiva l’amministrazione scolastica intende offrire ai bambini e ragazzi con disabilità, genitori, docenti ed educatori chiedono un incontro urgente con la dirigenza dell’Ufficio Scolastico Regionale della Lombardia in merito al rispetto di quanto sancito dalla Costituzione dello Stato Italiano alla Convenzione ONU sui diritti delle persone con disabilità.
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