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                                                                              Ai Dirigenti Scolatici delle Istituzioni

                                                                              di ogni ordine e grado della provincia

                                                                              Loro Sedi 

                       



     e, p.c.

                                                                              Al Dirigente dell’Ufficio Scolastico Provinciale
                                                                              Sede

Risulta alle OO.SS. scriventi  che, l’U.S.B. (Unione sindacale di base), dalle ore 11,00 alla ore 14,00,del  4 ottobre u.s., ha indetto una assemblea aperta a tutto il personale scolastico della provincia, precisando nella nota di comunicazione rimessa alle Istituzioni : “ … si ricorda che le  amministrazioni scolastiche sono tenute all’emissione di  apposita circolare interna per consentire al personale in servizio, in tempo utile, di prendere visione e di poter aderire all’assemblea”. 
 Sulla base della predetta specificazione, alcuni dirigenti scolastici hanno consentito la partecipazione all’assemblea del personale in servizio, con l’utilizzo di parte della quota oraria (10 ore  per  anno scolastico) spettante a ciascun dipendente.

E’ stato così integrato un comportamento del  tutto illegittimo.
I seguenti richiami alla normativa di ambito consentiranno  di chiarire la questione.

L’art. 8, comma 3, lettera a) del CCNL 29.11.2007 sottolinea che le assemblee possono essere indette (in orario di lavoro), singolarmente o congiuntamente, da una delle Organizzazioni Sindacali rappresentative del comparto, ai sensi  dell’art. 1, comma 5 del CCNQ 9 agosto 2000 concernente le prerogative sindacali. In particolare detto  Contratto le identifica con le organizzazioni sindacali di categoria ammesse alla trattativa nazionale, vale a dire quelle che hanno sottoscritto il vigente CCNL del comparto scuola ( Ccnl 29.11.2007): FLC-CGIL, CISL-Scuola, UIL-Scuola, SNALS-Confsal, Fed.Naz. GILDA-Unams.

Il quadro ordinamentale evidenziato rinviene ulteriore ed immutata conferma anche dal CCNQ  9 ottobre  2009. Testo pattizio, quest’ultimo, che, non solo riaccredita in quelle già evidenziate le OO.SS. rappresentative del comparto scuola ( cfr. Tab. 14 e 14-bis ), ma  precisa, all’art. 9, comma 12: “ Tutte le prerogative sindacali disciplinate dal CCNQ  7 agosto 1998 ai sensi del d.lgs. n. 165 del 2001 e del D.M. 23 febbraio 2009 non competono alle organizzazioni sindacali non rappresentative”. 
E il CCNQ 7 agosto 1998 – testo base inteso a regolamentare le fondamentali prerogative sindacali – agli artt. 2 e 10 prescrive  il diritto di indire assemblee dei lavoratori  nelle ore di servizio, oltre che alla RSU,  alle organizzazioni sindacali rappresentative. 
Dalla normativa richiamata, due conseguenze:

·  associazioni, gruppi, comitati  ed organizzazioni diverse da quelle espressamente abilitate  non sono legittimate – come nel caso dell’USB - ad indire assemblee in orario di lavoro;       
·  la competenza oraria  annuale pro capite ( le 10 ore) può essere  utilizzata da ogni dipendente solo ed unicamente per assemblee svolte ed effettuate  dalle organizzazioni sindacali rappresentative 
(rectius: le OO.SS. firmatarie del vigente Ccnl ).
Tanto premesso, le Scriventi OO.SS. invitano formalmente i dirigenti scolastici in indirizzo – in prosieguo di tempo e in situazioni analoghe - a non autorizzare la partecipazione dei dipendenti in servizio ad assemblee indette da organizzazioni  non in possesso dei requisiti previsti dalla  normativa di settore. In caso contrario, potrebbero essere chiamati a rispondere, al contempo, di attività antisindacale nonché di turbativa e/o interruzione non dovuta del pubblico servizio scolastico.     
Distinti ossequi.






      Per Flc-CGIL Scuola, CISL Scuola, UIL Scuola, GILDA-Unams, SNALS-Confsal 
(Prof.ssa Mariarita Bortolani – Segretaria Territoriale CISL Scuola Reggio Emilia)
